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5.1

Allmenne retningslinjer for Den Evangelisk Lutherske Frikirke 

Oppdatert etter Synoden 2014. 

Dette kapitlet består av fire allmenne retningslinjer for Den Evangelisk Lutherske Frikirke:
5.1.1
Retningslinjer for nattverdforvaltning (side 2)
5.1.2
Retningslinjer for assosiert tilknytning (side 9)
5.1.3
Retningslinjer for saksbehandling og dokumentoppbevaring i Den Evangelisk Lutherske Frikirke (side 10)
5.1.4
Prosedyrer i saker med seksuelt grenseoverskridende adferd, med tilleggsskriv (side 13)
Retningslinjene gjelder for hele kirken og tydeliggjør og utdyper bestemmelser som finnes i Den Evangelisk Lutherske Frikirkes forfatning, reglementer og allmenne bestemmelser.  Retningslinjene må forstås i lys av disse, og inneholder ikke bestemmelser som går ut over det som er vedtatt i forfatningen, reglementene og de allmenne bestemmelsene. 

Retningslinjene kan endres av det organ som har vedtatt og/eller godkjent gjeldende retningslinjer.   

5.1.1 
Retningslinjer for nattverdforvaltning    

1. 
Synodestyret vil oppfordre til fornyet studium av heftet "Ta og et, ta og drikk".

2.   
Ordlyden fra Ordet og Kirken, del 2, romertall II, pkt 2, ligger til grunn for vår kirkes forståelse av forholdet mellom embete og sakramentforvaltning. Dette lyder:


Kirkens eksistens er betinget av at evangeliet læres rent og sakramentene forvaltes rett

(Augustana VII). Der ett eller flere av disse nådemidler forsømmes eller tilsidesettes, eller der

nådemidlene omgås ansvarsløst og vilkårlig så de brukes i strid med sin innstiftelse, opphører kirken å fungere som rett kirke.


Ansvaret for nådemiddelforvaltningen er pålagt kirken som helhet. En rett orden forutsetter at menn som kirken selv har kalt og innviet som hyrder og lærere for menigheten, har hånd om denne tjeneste.


Skal kirken og dens tjenere rett skjøtte hyrdeoppgaven, må de vise en omsorg for sjelene som også omfatter tukt over synd og villfarelse i lære og liv.

3.  
Nattverden er primært en menighetshandling og har sin naturlige plass innenfor rammen av menighetens samlinger.

4. 
To aspekter ved menighetens nattverdfeiring er vesentlige: orden og rikelighet. Synodestyret oppfordrer den enkelte menighet til best mulig å legge til rette for at disse aspekter blir ivaretatt.

5. 
Som følge av dette synes nattverdfeiring av privat karakter i våre sammenhenger å bryte med et av de

viktigste aspekter ved nattverdfeiringen i NT, nattverden som fellesskapsmåltid for Kristi legeme, som er menigheten.

6.  
Når det gjelder nattverd på stevner og lignende for barn og unge henvises til retningslinjer i heftet "Barn og nattverd".*

*
Heftet er gjengitt nedenfor.
Tilbake til kapittel 5.1.
Et temahefte om:

Barn og nattverd

Dette heftet er utgitt av:

Den Evangelisk Lutherske Frikirke
Barne- og Ungdomsavdelingen

Oslo, oktober 1990
Tekst & lay-out:  Eivind Bergem

Illustrasjoner:  Hege S.Auberg
Innledning

Synodemøtet i 1979 ga klarsignal for barns deltakelse i nattverden, og oppmuntret menighetene til å invitere barna til nattverd i en yngre alder enn det som var blitt gjort tidligere. Vanlig praksis hadde vær at en ventet med nattverd til etter konfirmasjonen.  Synodens vedtak ble fattet i en tid med mye debatt rundt barns

nattverddeltagelse, og Den norske kirke laget også en lignende praksis på omtrent samme tid.  

Siden 1979 har mange menigheter endret sin praksis og lagt forholdene til rette for at også barn skal kunne delta i nattverden.

Men det er forsatt en del menigheter som ikke har funnet frem til praktiske løsninger på dette, og hvor barna ennå ikke deltar i nattverdfeiringen. Dette er et tap både for menigheten og for barna. Derfor tror vi det er behov for å rette søkelyset mot dette spørsmålet igjen.

"Barn og voksne på like fot"

Dette heftet er et ledd i langtidsplanen til Landsstyret for Barne- og ungdomsarbeid. Temaet for 1990 er "barn og voksne på like fot".  Vi håper og tror at dette heftet kan medvirke til at barn og voksne blir regnet med på lik linje i menighetene.

Parallelt med dette heftet gir vi ut et temahefte om barn og nattverd som er rettet direkte mot barn. Det har form som en forelling og er ment som en hjelp til å snakke med barn om nattverd. Heftet heter "Nattverden" og kan bestilles fra Frikirkens Synodekontor.

Synodevedtaket fra 1979

Synodemøtet i 1979 vedtok følgende:














      "Vi anbefaler at Den Evangelisk Lutherske Frikirke legger forholdene til rette for en praksis der barna på et 
tidligere tidspunkt enn nå innbys til nattverdbordet.


Vi bør unngå at barn som ønsker nattverden, fordi de ser sammenhengen mellom nattverden og sin tro på Jesus Kristus, nektes nattverd. Samtidig bør vi unngå at barna oppmuntres til nattverddeltagelse på en tilfeldig måte.

Vi anser det derfor viktig at vi i årene som kommer, legger vekt på følgende:

1. 
Menigheten gis hjelp til å legge opp sin dåpsundervisning medtanke på å gjøre barna skikket til nattverddeltagelse noe tidligere enn nå.

2. 
Barn som vil delta i nattverden, skal være ifølge med foreldre eller andre troende som har ansvaret for det, og som har samtalt med det.

3. 
Den som har hatt samtale med barnet, bør varsle forstanderen på forhånd.

4. 
Barns nattverddeltagelse skjer normalt ved menighetens gudstjeneste og ikke ved spesielle barnearrangement.

5. 
Vi vil ikke låse fast en nedre aldersgrense."

Tradisjonen som forsvant

Når det gjelder synet på barn og nattverd kan det være interessant å se tilbake. Vi vet at barn var med i nattverdfeiringen i oldkirken, i hvert fall fra midten av 200-tallet. For kirkefaderen Augustin (ca. 350-430) var det selvsagt at også barn deltok ved nattverden. Men omkring år 1200 kom en reaksjon på denne praksisen. En henviste til 1. Kor 11,17-34 der det bl.a. står: "For den som spiser og drikker uten å tenke på at det er Herrens legeme, spiser og drikker seg selv til dom" (v.29). Begrepet "skjelnealder" dukket opp. Det gikk ut på at barnet måtte ha en klar innsikt i nattverdens betydning før det kunne delta - altså å kunne skille nattverdmåltidet fra et vanlig måltid.

I den østlige ortodokse kirke har barn fått adgang til nattverden helt fra spedbarnsalder. Og innen Den romersk-katolske kirke ble det i 1910 sendt ut et pavelig dekret som erklærer at barn fra 7-årsalderen skal ha adgang til nattverden og oppmuntres til å bruke sakramentet.

I Norge våknet interessen for spørsmålet for alvor rundt 1960. Den endringen som etter hvert ble gjennomført både i Frikirken og i Den norske kirke, bestod egentlig ikke i å innføre noe nytt, men å gå tilbake til en tidlig tradisjon. Det viktigste er selvfølgelig ikke hva som utgjør den eldste tradisjonen, men hva Bibelen sier oss om dette. Det er verdt å merke seg at aldersgrensen som tidligere var 14-15 år var lite bibelsk begrunnet. En gikk ut i fra at nattverddeltakerne måtte ha en intellektuell forståelse av nattverden. Utelukkelsen  av barna kom derfor i strid både med Jesu syn på barna ("La de små barn komme til meg, og hindre dem ikke! For Guds rike hører slike til". - Mark 10,14) og vårt dåpssyn, som innebærer at vi regner døpte barn som fullverdige kristne – selv om de ennå ikke har en intellektuell forståelse av frelsesverket.

Vedtaket var derfor først og fremst basen på den teologi at det ut fra bibelen er rett å oppmuntre barn til nattverddeltakelse.

Hva gir nattverden?

Syndstilgivelse

Nattverden gir tilgivelse for syndene. Mange stiller spørsmålet:" Er det nødvendig å gå til nattverd for å få 
syndenes forlatelse? "Et slikt spørsmål leder lett tanken bon fra det vesentlige, nemlig at nattverden er en 

Guds gave til oss som Jesus har bedt oss ta i bruk. Både barn og voksne bør derfor delta i nattverden så ofte 

som mulig!

Fellesskap med Jesus

I nattverden mottar vi Jesu legeme og blod." Gjør dette til minne om meg", sa Jesus da han innstiftet nattverden. Gjennom brødet og vinen møter vi Jesus på en konkret måte og har fellesskap med ham.

Dette fellesskapet må også barna få oppleve.

Fellesskap med menigheten

Nattverden gir oss fellesskap med Jesus og fellesskap med hverandre. Sammen er vi kalt til å være Jesu legeme på jorden. Paulus skriver til menigheten i Korint: Brødet som vi bryter, gir det ikke del i Jesu legeme? Fordi det er ett brød, er vi alle ett legeme. For vi har alle del i det ene brød." Nattverden gir del i et menighetsfellesskap og et universelt fellesskap for hele den kristne kirke. Vi må ikke stenge barna ute fra dette fellesskapet!

Nattverden peker fremover

Nattverden kan også betraktes som en slags forsmak på det som vil komme - det evige fellesskapet med Jesus (se Matt. 26,29). Det fellesskapet vi nå i korte øyeblikk opplever gjennom nattverden peker frem mot et varig og fullkomment fellesskap.

Hvem kan delta i nattverden?

I Frikirkens nattverdliturgi inviteres de døpte og troende til å delta i nattverdfeiringen.

De som er døpt

Nattverden er en menighetshandling. Den er et sakrament for alle som er en del av vårt kristne fellesskap. Dåpen er inngangsporten til dette fellesskapet, og en naturlig forutsetning for nattverddeltakelse. En bør imidlertid være klar over at det er stadig flere barn som ikke er døpt. Disse kan få problemer når det inviteres til nattverd. Det må presiseres at nattverden bare er for de døpte, men alle er selvfølgelig velkomne til å være tilstede i kirken under nattverden. Gudstjenesten fungerer som en fin ramme rundt nattverden. Her er det i følge den nye liturgien rom for frie vitnesbyrd og glad lovsang. Nattverden kan være en positiv opplevelse også for de som ikke kan delta. For et udøpt barn vil alltid muligheten til omvendelse og dåp stå åpen fra menighetens side.

De som tror

Hva er egentlig det å tro? Kan små barn ha en tro? I følge vår kirkes lære kan små barn ha en tro - ellers ville vi ikke kunne døpe dem. Dåpen og troen er begge Guds gaver som vi tilregner barna. En skal være forsiktig med å tro at det går automatikk i dette med at dåpen alltid fører til et aktivt kristenliv. Troen trenger "næring", og en kan si at barnet er avhengig av de voksne og omgivelsene rundt seg for at de skalkunne bevare og utvikle troen. Likevel virker det som om Jesus fremstiller barns tro som forbilledlig for oss voksne (Luk 18,15-17). Vi skjønner av dette at tro først og fremst har med tillit til Gud å gjøre, ikke med innsikt og kunnskap.

”Skjelnealder"

Det finnes flere ulike tolkningsmuligheter av 1. Kor 11, 28-29 der det står: "Enhver må prøve seg selv og så spise av brødet og drikke kalken. For den som spiser og drikker uten å tenke på at det er Herrens legeme, spiser og drikker seg selv til dom". Det er en vanlig forståelse at en ut fra disse versene bør vente med nattverd til barna er så store at de kan skille nattverdmåltidet fra annen mat. Men versene kan også tolkes i en helt annen betydning. I denne tolkningen er versene rettet mot de som mottar nattverden, men som gjennom sine handlinger viser forakt for det kristne fellesskapet. Synodemøtet i 1979 inneholder en formulering som muligens ligger opp mot den første tolkningen: "Vi bør unngå at barn som ønsker nattverden, fordi de ser sammenhengen mellom nattverden og sin tro på Jesus Kristus, nektes nattverd". Men Frikirken har ikke

tatt standpunkt til en nedre aldersgrense, og dette praktiseres noe ulikt i de forskjellige menighetene.

Den norske kirke og den romersk katolske kirke har satt en aldersgrense på seks til sju år. Selv omen tar utgangspunkt i en tolkning som forutsetter en "skjelnealder", er det vanskelig å knytte denne evnen til en bestemt alder. Enkelte tre- og fireåringer vil både kunne se sammenhengen mellom tro og nattverd, og skille det fra vanlig mat.
Ikke tilfeldig deltagelse

Når barnet skal delta i nattverdfeiringen for første gang, krever det en del forarbeid. Synodens vedtak forutsetter at noen har snakket med barnet på forhånd. Men en bør samtidig være varsom med å stille krav til barns forståelse og forberedelse som en ikke engang stiller til voksne, og på den måten gjøre terskelen unødig høy for barna.

Forberedelse til nattverd med barn

Hjemme

Små barn lærer best hjemme. Trygghet og nærhet mellom barn og foreldre gjør barnet åpen for ny kunnskap. Det er ikke lett å forklare barn om nattverd, men foreldrenes samtale med barnet vil uansett være av stor betydning. Som et utgangspunkt for å snakke om nattverd kan en bruke heftet "Nattverden" som er en fortelling for barn om nattverd. Dette heftet kan bestilles fra Frikirkens Synodekontor.

Søndagsskolen

Nattverd er et tema en også bør kunne ta opp på søndagsskolen. Særlig dersom en fra før av ikke har hatt en ordning der barna har vært naturlig med i nattverden. En uke før den første nattverden bør pastoren komme på besøk i søndagsskolen og snakke med barna om nattverd. Dette er en viktig oppgave som må prioriteres fra pastorens side.

Kontakt med pastor og eldste

Synodemøtet -79 forutsetter at det er god kontakt mellom pastor/eldste og hjemmene til de barna som tar imot nattverd for første gang. Dersom det er praktisk mulig er det fint om pastoren eller en eldste kan besøke familien og samtale litt om nattverden. Dette kan gi trygghet og gi svar på spørsmål som både barnet og foreldrene er usikre på. Et slikt besøk kan fra menighetenes side betraktes som en oppfølging av besøkstjenesten knyttet til dåpen som er nevnt i Frikirkens faseprogram.

Temamøte/foreldremøte

I en menighet kan det være mange som har de samme spørsmålene når det gjelder barn og nattverd. Bruk disse heftene som utgangspunkt (kan deles ut på forhånd), og ha en samtalekveld om barn og nattverd. Foreldrene er eksperter på sine egne barn, barnas måte å være på og barnas reaksjoner. Det kan komme mange nyttige tips og ideer fra foreldrene om gjennomføringen av nattverd med barn. Pastor og eldste bør være med på et slikt møte.

Nattverden

Sammen med voksne

Barn bør ikke sitte alene og ta imot brødet og vinen. De trenger voksne som kan svare på spørsmål og gi 

trygghet. Det beste er om familien kan sitte samlet under nattverdmåltidet. Uansett bør barnet sitte sammen med en voksen det kjenner og har tillit til. Det er også med på å understreke fellesskapet kristne har med hverandre under nattverden. Den som forretter nattverden sier: "Dette er Jesu legeme" og "Dette er Jesu blod", idet brødet og vinen gis til de som skal dele det ut. I de fleste av våre menigheter får den enkelte ikke høre disse ordene sagt direkte til seg. Det er fint om den som sitter ved siden av kan si dette til barnet idet en gir det brødet og vinen. I enkelte menigheter går menigheten frem i kirken og mottar brødet og vinen. Også da bør barnet gå opp sammen med en voksen slik det er forutsatt i Synodevedtaket.

Høytid og fest

Nattverd er høytid - et møte med ham som har allmakt i himmel og påjord. Samtidig er det en gledesfest - fordi det også er et møte med ham som gir ufortjent tilgivelse for alle synder. En bør forsøke å formidle begge disse sidene ved nattverden til barna. Barna kan ha viktige spørsmål underveis. Ta tid til å gi svar, særlig hvis det er spørsmål som røper utrygghet hos barnet.

De som ikke vil

Den som går til nattverd, skal gjøre det fordi en ønsker å ta imot en gave fra Gud - ikke av tvang. Mange barn synes nattverd er litt skummelt og kanskje helt ukjent. La barna få tid til å bli kjent med nattverden. Kanskje er det like greit å se på noen ganger før en selv deltar. Dessuten er det mange barn som ikke liker smaken på vinen. Det kan være greit at barna er klar over dette før de mottar nattverd første gang. For enkelte vil det kanskje være en løsning å bare spise brødet de første gangene.

Barnemøte eller gudstjeneste

Punkt 4. i synodevedtaket fra -79 presiserer at nattverden bør foregå innenfor rammen av en gudstjeneste, ikke ved spesielle barnearrangementer. Dette er også naturlig ut i fra tanken om at familien bør være sammen under nattverden.

Familiegudstjeneste eller vanlig gudstjeneste

I mange menigheter er barna forhindret fra å delta i nattverden av praktiske grunner. Nattverden legges til vanlige gudstjenester, og da er barna på søndagsskolen mens de voksne har nattverd. Likevel bør en være forsiktig med å legge nattverden til en familiegudstjeneste. Dette har med "tilfeldig deltagelse" å gjøre. På en familiegudstjeneste når en forhåpentligvis en del andre mennesker enn de som kommer på de ordinære gudstjenester. Ofte har familiegudstjenestene en annen profil som gjør det lettere for folk "utenfra" å komme inn. Med tanke på nattverd kan dette være et problem siden en her får inn familier med barn som ikke har hatt noen samtaler eller informasjon om nattverd på forhånd. En bør derfor tenke nøye igjennom de nevnte forholdene før en legger nattverden til en familiegudstjeneste.

La søndagsskolen delta!

I de fleste menigheter vil det være et bedre alternativ å la søndagsskolebarna komme inn under nattverden. Under talen er søndagsskolebarna for seg selv og forbereder nattverden på sin måte gjennom andakt, sang og samtale. Etter talen kommer de så sammen med de voksne og deltar på resten av gudstjenesten. Barna kan med en slik ordning lett miste den helhetlige rammen rundt nattverden som finnes i gudstjenesten. Derfor er det viktig at barna forbereder nattverden på søndagsskolen. En del av denne forberedelsen kan være å gi barna mulighet for syndsbekjennelse før nattverden. Enten ved å be syndsbekjennelsen sammen, eller ved at barna får tid til selv å tenke igjennom konkrete synder de trenger tilgivelse for.

Når barna har kommet inn på gudstjenesten bør de delta på resten av den. Menigheten bør ta dette med i betraktningen når de legger opp programmet for gudstjenesten.

Praktiske problemer må løses!

Barns mulighet til nattverd deltakelse er en alt for viktig sak til at en kan la seg stoppe av praktiske problemer. Alle menigheter må ta opp dette temaet og sammen finne praktiske løsninger. Til slutt i dette heftet følger noen forhold som menigheten bør vurdere på forhånd:

-
De aller minste barna klarer ikke å sitte rolig og vil kunne forstyrre under nattverden. Det er også tvilsomt om de selv ønsker å sitte i ro i en time. Er det mulig å ha en form for barneparkering for de aller minste?

-
Selv om barna kommer inn for å delta i nattverdsfeiringen, er det mye mulig at flere av dem ikke vil motta nattverd. Hvordan kan en presisere både for barna og de voksne at det er mulig bare å se på?

Litteratur om barn og nattverd

Kvalbein, Hans 
Fellesskap om Herrens bord

IKO 1981

(Temahefte for voksne)

Riktor, Fred 

Sammen til Herrens bord

IKO 1981

(Fortelling for 10-12 åringer)

Rypdal, Marit 

Nattverd i Guds hus

IKO 1981

(Fortelling for 6-7 åringer)

Pedagogisk Råd 
Barn og nattverd

Den Evangelisk Lutherske Frikirke

Norsk Luthersk Forlag 1983

(Temahefte for voksne)

Tilbake til kapittel 5.1.1.
5.1.2 
Retningslinjer for assosiert tilknytning    

Assosiert tilknytning er en mulig ordning for grupper/menigheter som vurderer å slutte seg til Den Evangelisk Lutherske Frikirke, men som ennå ikke vil melde seg inn på ordinært vis.

1  Assosiert tilknytning innebærer

1. 
Tilslutning til vår basis i Bibel og bekjennelse.
2. 
Tilbud om at Den Evangelisk Lutherske Frikirkes tilsynsorganer kan øve tilsyn med gruppen/menigheten. Dette innebærer tilsynsbesøk med rådgiving og veiledning for gruppen/menigheten og dens ledere og arbeid med å forebygge og løse konflikter. Nærmere retningslinjer utarbeides av det aktuelle tilsynsorgan i samarbeid med den aktuelle menighet/gruppe.
3.  
Observatørstatus ved presbyterie- og synodemøter.
4.       
Tilbud om samme informasjon som til Den Evangelisk Lutherske Frikirkes menigheter, invitasjon til ansatte til Predikant- og arbeidermøtene og til ledere til aktuelle kurs og samlinger.

2  Framgangsmåte ved etablering av assosiert tilknytning

1.       
Under drøftelse av punkt A.1 vil det være hensiktsmessig med en grundig gjennomgang av «Ordet og Kirken», Den Evangelisk Lutherske Frikirkes skrift- og kirkesynserklæring.
2.       
Det vil være nødvendig å komme fram til avtaler om hvordan den aktuelle gruppe/menighet tenker seg samarbeidet med Den Evangelisk Lutherske Frikirkes menigheter i det aktuelle distrikt, med hensyn til for eksempel barne- og ungdomsarbeidet.
3.     
Det vil være grunn til å avklare på hvilken måte den aktuelle gruppe/menighet tenker seg å gi sitt bidrag til og gjøre seg bruk av misjon og andre kirkelige fellestiltak.
4.     
De samtaler som eventuelt skal føre fram til assosiert tilknytning, føres fra Den Evangelisk Lutherske Frikirkes side av representanter både fra presbyteriestyret og synodestyret.
5.    
Under forhandlingene bør en ta tilstrekkelig tid til å klargjøre hva som gjør at assosiert tilknytning foretrekkes framfor en ordinær tilslutning.
6.      
Før assosiert tilknytning inngås skal avtale om gjensidige forpliktelser av informasjonsmessig og økonomisk art, samt utøvelse av det kirkelige tilsyn, foreligge.
7.    
En avtale om assosiert tilknytning må i et hvert tilfelle godkjennes av det aktuelle tilsynsorgan.
8.    
Avtalen evalueres av partene innen en på forhånd bestemt tidsramme.
Tilbake til kapittel 5.1.

5.1.3 Retningslinjer for saksbehandling og arkivering i Den Evangelisk Lutherske Frikirke    

1  Basis
Alt arbeid i Den Evangelisk Lutherske Frikirke utøves i overensstemmelse med kirkens bekjennelse, forfatning, reglement og øvrige bestemmelser.
2  Formål

Hovedanliggende for saksbehandlingen i Den Evangelisk Lutherske Frikirke er at kirkens ansatte og tillitsvalgte skal foreta forsvarlig saksbehandling i tråd med kirkens basis.  

Hovedanliggende for arkiveringsarbeidet i Den Evangelisk Lutherske Frikirke er at kirkens ansatte og tillitsvalgte skal foreta forsvarlig arkivering av dokumenter.  

3  Organisering

Saksbehandling og arkiveringsarbeid i Den Evangelisk Lutherske Frikirke utøves både i menighetene, presbyteriene/tilsynsområdene og synodens fellesadministrasjon og satsingsområder.

3.1  Habilitet

Habilitetsbestemmelsene gjelder for alle ansatte i Den Evangelisk Lutherske Frikirke, tillitsvalgte i presbyteriestyrene og synodestyret med tilhørende styrer, råd og utvalg.  For tillitsvalgte i menighetenes styrer, råd og utvalg gjelder bestemmelsene så langt de ikke umuliggjør normal saksbehandling og / eller beslutningsprosesser.

3.1.1  Habilitetskrav
En kirkelig ansatt/tillitsvalgt er ugild til å tilrettelegge grunnlaget for en avgjørelse eller til å treffe

avgjørelse i en sak

a) 
når denne selv er part i saken;

b) 
når denne er i slekt eller svogerskap med en part i opp- eller nedstigende linje eller i sidelinje så nær som søsken;

c) 
når denne er eller har vært gift med eller er forlovet med eller er fosterfar, fostermor eller fosterbarn til en part;

d) 
når denne er verge eller fullmektig for en part i saken eller har vært verge eller fullmektig for en part etter at saken begynte;

e) 
når denne har ledende posisjoner i andre styrer, menigheter etc. som er part i saken.

Likeså er denne ugild når andre særegne forhold foreligger som er egnet til å svekke tilliten til upartiskhet; blant annet skal det legges vekt på om avgjørelsen i saken kan innebære særlig fordel, tap eller ulempe for den ansatte/tillitsvalgte, noen som han har nær personlig tilknytning til, eller egen menighet. Det skal også legges vekt på om ugildhetsinnsigelse er reist av en part. Er en overordnet kirkelig ansatt/tillitsvalgt ugild, kan avgjørelse i saken heller ikke treffes av en direkte underordnet. Ugildhetsreglene får ikke anvendelse dersom det er åpenbart at den ansatte/tillitsvalgtes tilknytning til saken eller partene ikke vil kunne påvirke hans standpunkt og verken offentlige eller private interesser tilsier at den ansatt/tillitsvalgte viker sete.

3.1.2  Foreløpig avgjørelse

Uansett om en ansatt/tillitsvalgt er ugild, kan denne behandle eller treffe foreløpig avgjørelse i en sak dersom utsettelse ikke kan skje uten vesentlig ulempe eller skadevirkning.

3.1.3  Avgjørelse av habilitetsspørsmålet

Den ansatt/tillitsvalgte avgjør selv ut fra regelverket i punkt 3.1.1 egen ugildhet. Dersom en part krever det og det kan gjøres uten vesentlig tidsspille, eller den ansatt/tillitsvalgte ellers selv finner grunn til det, skal spørsmålet forelegges nærmeste overordnede til avgjørelse.

I styresammenheng treffes avgjørelsen av styret selv, uten at vedkommende medlem deltar. Dersom det i

en og samme sak oppstår spørsmål om ugildhet for flere medlemmer, kan ingen av dem delta ved avgjørelsen av sin egen eller et annet medlems habilitet, med mindre styret ellers ikke ville være vedtaksført i spørsmålet. I sistnevnte tilfelle skal alle møtende medlemmer delta. Medlem skal i god tid si fra om forhold som gjør eller kan gjøre ham ugild. Før spørsmålet avgjøres, bør varamann eller annen stedfortreder innkalles til å møte og delta ved avgjørelsen dersom det kan gjøres uten vesentlig tidsspille eller kostnad.

3.1.4  Oppnevning av stedfortreder

Når en ansatt/tillitsvalgt er ugild, skal om nødvendig oppnevnes eller velges stedfortreder for vedkommende.

3.2  Protokoller

Menighetene, presbyteriene / tilsynsområdene, synodens fellesadministrasjon og satsingsområder i Den Evangelisk Lutherske Frikirke skal føre protokoll over sine beslutninger, med saksdokumenter, anbefalinger, innstillinger, møtereferater og vedtak.
3.3  Arkiv

Menighetene, presbyteriene / tilsynsområdene og synoden i Den Evangelisk Lutherske Frikirke skal ha arkiv med alle dokumenter samlet.
Arkivdokumenter, med unntak av protokoller, over tre år kreves ikke oppbevart i papirformat dersom de er tilstrekkelig sikkert digitalt lagret.   

3.3.1  Menighetenes arkiv 
Eldsterådene skal sørge for at menighetene har egne arkiv med alle dokumenter samlet.  Arkivet kan være papir og digitalbasert og skal være i henhold til arkivplan for menighetene i Den Evangelisk Lutherske Frikirke.  Menighetene sender kirkebøkene til statsarkivet i den region menigheten tilhører, 80 år etter siste innføring.  

3.3.2  Presbyterienes / tilsynsområdenes arkiv

Presbyteriestyrene skal sørge for at presbyteriene har egne arkiv med alle dokumenter samlet.  Arkivet kan være papir- og digitalbasert og i henhold til egen eller felles arkivplan for presbyteriene i Den Evangelisk Lutherske Frikirke.  

Presbyteriestyrene sender sine eldre protokoller til Den Evangelisk Lutherske Frikirkes arkiv.  Dersom ikke andre forhold gjør det nødvendig skal protokoller innleveres senest ti år etter siste føring.

Det samme gjelder papir- og digitalt arkiv og annet materiale.  Den Evangelisk Lutherske Frikirkes arkivansvarlige vil gjennomgå innsendt materiale, sortere det og sørge for eventuell nødvendig klausulering (restriksjoner på innsyn).  Kvittering vil bli mottatt etter innlevering til arkivet.

3.3.3  Synodens fellesadministrasjon og satsingsområder
Synodestyret skal sørge for at synodens fellesadministrasjon og satsingsområder har arkiv med alle dokumenter 

samlet.  Arkivet kan være papir- og digitalbasert og skal være i henhold til arkivplan for synoden i Den 
Evangelisk Lutherske Frikirke.  

Styrer, råd og utvalg under synoden skal sørge for å ha arkiv med alle dokumenter samlet.  Arkivet kan være 

papir- og digitalbasert og i henhold til egen eller felles arkivplan for styrer, råd og utvalg i Den Evangelisk 

Lutherske Frikirke.  

Styrer, råd og utvalg under synoden sender sine eldre protokoller til Den Evangelisk Lutherske Frikirkes arkiv.  Dersom ikke andre forhold gjør det nødvendig skal protokoller innleveres senest ti år etter siste føring. Det samme gjelder papir- og digitalt arkiv og annet materiale.  Den Evangelisk Lutherske Frikirkes arkivansvarlige vil gjennomgå innsendt materiale, sortere det og sørge for eventuell nødvendig klausulering (restriksjoner på innsyn).  Kvittering vil bli mottatt etter innlevering til arkivet.

Arbeidsgrupper, råd og utvalg oppnevnt av styrer leverer sine dokumenter til det styret de er oppnevnt av, som er ansvarlig for arkivering.

4  Samarbeid

Menighetene, presbyteriene/tilsynsområdene, synodens fellesadministrasjon og satsingsområder samarbeider for å oppnå et best mulig saksbehandling og arkivering. 

5  Arbeidsoppgaver

Alle ansatte og tillitsvalgte i styrer, råd og utvalg er gjennom sine handlinger og beslutninger delaktige i saksbehandlingen og skal tilse at den skjer i henhold til bestemmelsene i disse retningslinjene.

Alle ansatte og tillitsvalgte i styrer, råd og utvalg, med ansvar for arkivering, er gjennom sine handlinger og beslutninger delaktige i arkiveringsarbeidet og skal tilse at den skjer i henhold til bestemmelsene i disse retningslinjene

6  Annet

Det vises for øvrig til offentlige bestemmelser som angår Den Evangelisk Lutherske Frikirkes saksbehandling og arkiveringsarbeid.
Tilbake til kapittel 5.1.3.

Tilbake til kapittel 5.1.

5.1.4 
Prosedyrer i saker med seksuelt grenseoverskridende adferd

Saker i menigheter

Prosedyrene omhandler saker som er knyttet til en menighet.  Reglene overføres og brukes tilsvarende dersom seksuelt grenseoverskridende atferd finner sted innenfor andre rammer i Frikirken enn en menighet, for eksempel på et misjonsfelt, en skole, eller på Frikirketorget osv. 

1 
Avdekking
1.1
En person som blir gjort kjent med seksuelt grenseoverskridende adferd som er begått i tilknytning til menigheten, skal kontakte menighetens eldsteråd eller menighetens tilsynsmann. FERO kan hjelpe til med å formidle kontakt.

Når eldsterådet blir gjort kjent med anklager om seksuelt grenseoverskridende adferd, skal eldsterådet kontakte menighetens tilsynsmann.

1.2  
Presbyteriestyret og tilsynsmannen er ansvarlig for at saken behandles etter vår kirkes ordninger. 

1.3       Tilsynsmannen kontakter FERO og innhenter råd om den videre behandlingen av saken.

2  
Avklaring av ansvar, hvem som skal behandle saken

2.1 Når det rettes anklager om seksuelt grenseoverskridende adferd i tilknytning til menigheten, avgjør presbyteriestyret om det skal oppnevnes et setteeldsteråd for å behandle saken. Presbyteriestyret innhenter råd fra FERO før avgjørelsen tas. Et setteeldsteråd består av eldste fra andre menigheter.  Vanligvis oppnevnes eldste fra tre forskjellige menigheter til setteeldsterådet.
2.2 Det normale er at denne type saker ikke behandles av eldsterådet og menigheten selv. Unntak kan gjøres avhengig av hva slags type anklage det dreier seg om.

I saker der det rettes anklage mot et medlem av eldsterådet, skal et setteeldsteråd oppnevnes.

2.3 Det avklares om saken skal politianmeldes. Hvis saken politianmeldes skal Frikirkens organer ikke forta samtaler med de berørte parter uten etter konferanse med politiet. Politiet kan bruke lang tid på å behandle denne type saker. Ansvarlige organ har et ansvar for å hindre at det skjer flere krenkelser. Dersom politiets arbeid med saken trekker ut, innhentes råd fra politiet om hvordan flere krenkelser kan hindres.

2.4 For å få et godt nok beslutningsgrunnlag til å vurdere hvem som skal ha ansvaret for den videre behandlingen av saken, kan det være nødvendig at tilsynsmannen innhenter opplysninger gjennom samtaler med de som har reist saken, menighetens eldsteråd og andre det er nødvendig å snakke med. Det kan i denne fasen også være nødvendig å samtale med krenkede og i unntakstilfeller anklagede.

· Ved slike samtaler skal FERO normalt være representert. 

· I samtalene må det sies tydelig fra om hva formålet og hensikten med samtalene er.

· I møte med krenkede eller anklagede er det særskilt viktig å være tydelig på hvilken fase saken er i, hva som skjer videre i saken og hvem som er krenkedes eller anklagedes kontaktperson. 

· Normalt skal ikke anklagede kontaktes før etter at man har samtalt med krenkede, eller fått en skriftlig redegjørelse om hva anklagene gjelder, og ansvarlig organ har vurdert sakens 
karakter.

2.5 Ved alle møter og samtaler skal det føres referat. Referatet skal underskrives av referenten og de involverte partene ved møtets slutt.
2.6 Det er det organ som er ansvarlig for behandlingen av saken som også har ansvar for å vurdere hvilken informasjon som skal gis til media og andre, se også punkt 6.3.  Det bør pekes ut en person som har ansvar for eventuell mediehåndtering i saken. 
2.7 FERO gir fortløpende informasjon til synodens formann og nestformann.
3
Informasjonsinnhentings- og behandlingsfasen
3.1 Når det rettes anklager mot ansatte, ordinerte eller andre i frivillig tjeneste, skal den anklagede permitteres fra tjenesten inntil grunnlaget for anklagene er tilstrekkelig belyst. Det må i hvert enkelt tilfelle vurderes hvilke begrensinger som skal settes for den enkeltes tjeneste. En anklaget skal ikke forkynne, lede gudstjenester eller andre samlinger, eller ha sjelesørgeriske oppgaver så lenge saken er under behandling. Disse problemstillingene drøftes med FERO og Frikirkens personalrådgiver. Presbyteriestyret og tilsynsmannen er ansvarlig for at dette blir gjennomført.

3.2 Presbyteriestyret og tilsynsmannen skal gjøre det arbeidet som er nødvendig for å avgjøre om menighetens eget eldsteråd eller et setteeldsteråd skal behandle saken. Når dette er avklart skal presbyteriestyret ikke lenger være direkte involvert i behandlingen av saken, verken som sjelesørger, rådgiver eller beslutningstaker. 

3.3 Med en gang det er avklart om det er menighetens eget eldsteråd eller et setteeldsteråd som skal behandle saken, setter dette eldsterådet i gang med arbeidet. De skal ha samtaler med krenkede og anklagede og andre involverte i saken. Det skal føres referat som underskrives fra disse samtalene. Krenkede bes selv om å skrive sin historie. Dersom andre skriver ned/refererer krenkedes historie er det viktig at krenkede skriver under på denne. I samtalene skal det gis informasjon om saksgang og hvem som kan få innsyn i forklaringene. I disse samtalene skal det alltid være to tilstede, minst en av dem fra det eldsterådet som behandler saken og helst en fra FERO. Alle man er i møte med skal gjøres oppmerksom på muligheten til å ha med seg en bisitter.

3.4 Det eldsterådet/setteeldsterådet som behandler saken gjør følgende:

- 
Skaffer seg en oversikt over saken ved å ha samtaler med krenkede og/eller de som har meldt saken, anklagede og andre det er naturlig å snakke med. 

- 
Det må så snart som mulig avgjøres hvilke rammer som skal settes rundt anklagedes tjeneste mens saken behandles. Se også punkt 3.1.

3.4.1 I møte med krenkede skal denne umiddelbart få beskjed om hvem som er hans/hennes kontaktperson. Det skal også gis informasjon om hvordan saken vil bli behandlet videre: 

· Tidsaspektet i saken

· Hvilke organer som behandler saken

· Hvem som blir informert

· Hva anklagede eventuelt erkjenner.

· Hvilke konsekvenser krenkelsene får for anklagede.

Krenkede og dennes familie skal også få tilbud om hjelp av sjelesørgerisk karakter.

Se for øvrig punkt 6.1.

3.4.2 I møte med anklagede skal denne bli gjort kjent med anklagene som er rettet mot ham/henne. Anklagede gis anledning til å gi sin forklaring. I tillegg gis følgende informasjon: 

· Hvilke rammer som er satt rundt anklagedes tjeneste mens saken behandles.

· Tidsaspektet i saken.

· Hvilke organer som behandler saken.

· Hvem som blir informert.

· Hvem som er anklagedes kontaktperson.

Anklagede og dennes familie skal også gis informasjon om muligheter til å få hjelp av sjelesørgerisk karakter.

Se for øvrig punkt 6.2.

3.5. 
Tilsynsmannen og presbyteriestyret skal holdes informert om utviklingen og de avgjørelsene som treffes i saken.

4 
Vurderings og vedtaksfasen

4.1. Det er det eldsterådet som behandler saken som er ansvarlig for å håndtere informasjonen, foreta vurderinger og fatte vedtak. Det skal innhentes råd fra FERO før vedtak fattes. 

4.2. Når et setteeldsteråd behandler saken, er det naturlig å samtale med menighetens eldsteråd før vedtak fattes. Det er viktig at det lokale eldsterådet er innforstått med hvilke tiltak som vurderes og kan komme med synspunkter på disse. Inhabile medlemmer av det lokale eldsterådet skal ikke delta i slike samtaler.

4.3. Dersom behandlende eldsteråd fatter et vedtak som innebærer at en ansatt som er anklaget må slutte i jobben, eller at det settes begrensinger i anklagedes arbeidsbeskrivelse, må alle arbeidsrettslige sider ved vedtaket avklares på forhånd. Det kan søkes råd hos personalrådgiver. Alle vedtak må være i samsvar med norsk lov og reglene i arbeidslivet.

4.4 Dersom det er aktuelt å frata en person ordinasjonsrettighetene, er det presbyteriestyret som har myndighet til det. Presbyteriestyret vurderer spørsmålet på grunnlag av den informasjonen det får fra eldsterådet som behandler saken. Før presbyteriestyret kan vedta å frata en person ordinasjonsrettighetene skal synodestyret gi sitt samtykke. Dersom det fattes vedtak om å frata en person ordinasjonsrettighetene, er det presbyteriestyret som informerer anklagede om vedtaket.

5 
Klagebehandling

5.1. De vedtak i en sak som fattes av det eldsterådet som behandler saken kan ankes. Krenkede, anklagede og eventuelt det lokale eldsterådet har klagerett. 

5.2. Presbyteriestyret er ankeinstans i disse sakene. 

5.3. Vedtak om tap av ordinasjonsrettigheter kan ikke ankes.  Se punkt 4.4.

5.4. Anker må leveres skriftlig til den instansen som fattet vedtaket og senest innen to måneder etter at man er gjort kjent med det vedtaket.

5.5. Ved anker skal presbyteriestyret motta alle dokumenter i saken. Det vil si referater fra samtaler, vurderingene og rådene til FERO og alle vedtak som er fattet i saken.

5.6. Presbyteriestyret skal vurdere hvorvidt vedtaket er i samsvar med Frikirkens ordninger. 

5.7. I de tilfellene styret mener det skriftlige materialet ikke gir tilstrekkelig grunnlag til å vurdere sakens faktiske innhold, skal saken returneres til eldsterådet som behandler saken for ytterligere behandling og ny vurdering.

5.8. Dersom styret finner at materialet gir tilstrekkelig grunnlag til å vurdere saken, skal den enten stadfeste det vedtaket som er truffet eller treffe nytt vedtak i saken. 

6 
Oppfølgingsfasen

6.1 
Krenkede:

Det normale er at en i eldsterådet som behandler saken er krenkedes kontaktperson i kirkesamfunnet. Krenkedes kontaktperson skal komme fra eldsterådet dersom anklagedes kontaktperson gjør det. Kontaktpersonen har jevnlig kontakt med krenkede, og gir informasjon om:

· tidsaspektet i saken.

· hvilke organer som behandler saken.

· hvem som blir informert.

· hva anklagede erkjenner.

· hvilke konsekvenser krenkelsene får for anklagede.

Kontaktpersonen ser også til at krenkede får tilbud om nødvendig hjelp og tilbud som terapi, sjelesorg eller andre aktuelle støttetiltak. Det skal også gis informasjon om hva kirkesamfunnet eventuelt dekker av kostnader ved denne type hjelp.

Se også punkt 3.4.1.

6.2. 
Anklagede:

Det normale er at en i eldsterådet som behandler saken er anklagedes kontaktperson i kirkesamfunnet. Kontaktpersonen har jevnlig kontakt med anklagede, og gir informasjon om:

· tidsaspektet i saken.

· hvilke organer som behandler saken.

· hvem som blir informert.

· hvilke konsekvenser krenkelsene får for anklagede.

Kontaktpersonen ser også til at anklagede blir gjort kjent med hvor anklagede kan få nødvendig hjelp og tilbud som terapi, sjelesorg eller andre aktuelle støttetiltak. Det skal også gis informasjon om hva kirkesamfunnet eventuelt dekker av kostnader ved denne type hjelp.

Se også punkt 3.4.2.

6.3.
Informasjon til menigheten:

6.3.1 Det er det eldsterådet som behandler saken som skal gi menigheten nødvendig informasjon mens saken er under behandling. Eldsterådet skal innhente råd fra FERO om hvem det skal gis informasjon til og hva som skal sies. Det er naturlig at FERO er representert i de møtene der informasjon gis.

6.3.2 Det kan være tilfeller der det er nødvendig å gi informasjon til menigheten som helhet eller noen i menigheten før det er avklart hvilket eldsteråd som skal behandle saken. Da har presbyteriestyret i samarbeid med FERO ansvaret for at informasjon blir gitt.

6.4 Når vedtak er fattet og inntil ankefristen er gått ut, følges vedtaket opp av det eldsterådet som fattet vedtaket.  Dersom saken ankes har det eldsterådet som behandler saken ansvaret for oppfølgingen av saken inntil ankeprosedyren er ferdig og endelig vedtak fattet.

6.5 Deretter er det presbyteriestyret som har ansvaret for å se til at vedtak blir fulgt opp. Presbyteriestyret gjør dette i samarbeid med FERO. 

7 
Evaluering

7.1
Innen ett år etter at en sak er ferdigbehandlet, skal den krenkede gis mulighet til en evalueringssamtale med FERO. Denne samtalen skal inneholde følgende punkter:

· Hvordan den krenkede har opplevd kirkesamfunnets måte å håndtere saken på.

· Om det er noe han/hun ønsker kirkesamfunnet skulle gjort annerledes.

· I hvilken grad han/hun har opplevd seg ivaretatt.

· Andre kommentarer han/hun ønsker å komme med.

7.2
 Innen et år etter at en sak er ferdigbehandlet, skal også anklagede gis mulighet til en evalueringssamtale med FERO. Denne samtalen skal inneholde følgende punkter:

· Hvordan anklagede har opplevd kirkesamfunnets måte å håndtere saken på.

· Om det er noe han/hun ønsker kirkesamfunnet skulle gjort annerledes.

· I hvilken grad han/hun har opplevd seg ivaretatt.

· Andre kommentarer han/hun ønsker å komme med.

7.3 
Etter at vedtak er fattet og saken formelt er avsluttet har det eldsterådet som har behandlet saken, FERO og presbyteriestyret et evalueringsmøte. Her evalueres arbeidet som er gjort, blant annet arbeids- og ansvarsfordelingen mellom de ulike instansene.

Presbyteriestyret innkaller til og leder evalueringsmøtet.  
7.4 Dersom et setteeldsteråd har behandlet saken, vil det også være naturlig å evaluere saken sammen med eldsterådet i den menigheten der saken har funnet sted. Det er viktig å lytte til hvordan den lokale menigheten har opplevd saken og behandlingen av den.
Ordliste:

Seksuelt grenseoverskridende adferd – 

Handlinger som bryter med de grenser som en person har for å beskytte sin egen integritet.  Det kan dreie seg om uønskede seksuelle tilnærmelser, oppfordringer om seksuelle tjenester, verbal eller kroppslig atferd av seksuell natur som oppleves ydmykende og/eller invaderende.  Seksuelt grenseoverskridende atferd ligger opp mot straffelovens bestemmelser i kap. 19, men er ikke nødvendigvis belagt med straff. 

Seksuelle overgrep – 

Ufrivillige seksuelle handlinger eller ytringer som en person med høyere alder og/eller mer makt gjør mot en som ikke forstår handlingen og ikke har nok kunnskap eller erfaring til å komme seg ut av det. 
Anklagede – 

Den personen som det hevdes at har begått en krenkelse mot en annen.  Begrepet anklagede benyttes fram til det er endelig avklart om det har skjedd en grenseoverskridende atferd. 
Krenker –

Den person som har begått en krenkelse mot en annen.  Begrepet krenker benyttes etter at det er endelig avklart at det har skjedd en grenseoverskridende atferd.
Krenkede –

Den person som opplever seg krenket, hevder seg utsatt for grenseoverskridende atferd eller overgrep. 
Bisitter – 

En person som er med en av partene i møter mv.  Se eget skriv om bisitters rolle.
FERO – 

Fagetisk råd i overgrepssaker.  Se eget skriv om FEROS rolle i disse sakene

Eldsteråd – 

Eldsterådet er menighetens styre. Det består av ordinerte eldste og pastor alle kalt av menighetsmøtet. Eldsterådet har ansvaret for håndteringen av denne type saker.

Setteeldsteråd – 

Normalt oppnevnes det setteeldsteråd i denne typen saker. Dette er vanligvis et eldsteråd fra en annen menighet.  Setteeldsterådet har ansvaret for behandlingen og avgjørelser som treffes i saken.
Presbyteriestyre – 

Frikirkens litt over 80 menigheter er delt inn i fire tilsynsområder – presbyterier. Hvert presbyterium velger hvert tredje år et presbyteriestyre som har ansvaret for å føre tilsyn med presbyteriets menigheter og se til kirkesamfunnets ordninger blir fulgt.
Tilsynsmann – 

Hvert presbyterium velger en formann og en nestformann. Disse to er presbyteriets tilsynsmenn og fører det praktiske tilsynet med menighetene i sitt tilsynsområde. 

Tilleggsskriv til prosedyrer i saker med seksuelt grenseoverskridende adferd
1
FEROs rolle - rådgivende organ
Det er tre aktører som i hovedsak er involvert ved behandlingen av saker om seksuelt grenseoverskridende atferd i menigheter/kirkesamfunn

-
menighetens eldsteråd/setteeldsteråd

-
tilsynsmann/presbyteriestyret

-
Fagetisk råd i saker om seksuelle overgrep

Ved behandlingen av sakene er det viktig å være klar over hvem som kan treffe beslutninger og har ansvaret for saken.

Beslutningsmyndighet - behandlende eldsteråd og tilsynsmann/presbyteriestyret

Tilsynsmannen i presbyteriet skal informeres (når det oppstår) i slike saker. Det er presbyteriestyret som avgjør om det skal oppnevnes et setteeldsteråd for videre behandling av saken.  Når det er avgjort hvilket eldsteråd som skal behandle en sak, har tilsynsmannen ingen rolle i saken før det eventuelt foreligger en anke. 

Det er behandlende eldsteråd - uansett om dette er menighetens eldsteråd eller et setteeldsteråd - som har beslutningsmyndighet i saken.  Dette gjelder både i forhold til saksgang - det vil si hvordan saken behandles, hvem som innkalles til samtaler og  lignende    - og i forhold til avgjørelser i saken - det vil si om noen skal suspenderes, tas ut av tjeneste, sies opp og lignende. 

Dersom det er oppnevnt et setteeldsteråd er det dette eldsterådet som har avgjørelsesmyndighet i saken.  Menighetens eldsteråd kan ikke overprøve eller endre setteeldsterådets saksbehandling eller avgjørelser. 

Vedtak om tilbakekalling av ordinasjonsretten besluttes av presbyteriestyret. 

Rådgivende myndighet - FERO

FERO involveres i saken som rådgivere med spesiell ekspertise på denne typen saker. De skal bistå menigheten i behandlingen, både ved deltakelse i samtaler med videre og ved rådgivning når det gjelder saksgang og avgjørelser, men skal ikke diktere saksgang eller treffe avgjørelser.  Det er likevel viktig at menighetene og tilsynsmannen lytter til FERO og tar den ekspertise de har i denne typer saker på alvor.  Medlemmene i FERO er oppnevnt av synodestyret, og skal være personer som har spesiell kompetanse til å behandle denne typen saker i en menighet. FEROs råd er derfor ikke som alle andres råd i saken, men er en rådgivning som skal tillegges særlig vekt ved eldsterådets vurdering av saken. 

2 
Om habilitet ved behandling av saker
At en person er “inhabil“ eller “ugild“ innebærer at det foreligger omstendigheter som er egnet til å svekke tilliten til hans eller hennes upartiskhet. Hvis slike forhold foreligger, skal vedkommende ikke delta i behandlingen og i avgjørelsen av den konkrete saken. “Habil“ vil si at vedkommende ikke er i en slik situasjon.

Det er flere hensyn som taler for at den som har et nært slektskap eller vennskap til noen av partene, ikke bør behandle eller avgjøre vedkommende sak: For det første kan det være fare for at vedkommende vil opptre partisk. For det andre er det av stor betydning at folk har tillit til at den som avgjør slike typer saker ikke opptrer partisk. Og for det tredje tjener habilitetsreglene til å beskytte de som treffer avgjørelser mot utilbørlig press utenfra.

I lovverket finner vi viktige bestemmelser om inhabilitet i forvaltningsloven § 6 og domstolloven § 106.  Ingen av disse bestemmelsene er direkte gjeldende for Frikirkens behandling av saker, men de sier noe om hvordan vi bør tenke når vi skal vurdere om noen er inhabile til å være med å behandle en sak etter disse retningslinjene. Ifølge bestemmelsene vil nære familiemedlemmer være inhabile, det vil si foreldre, barn, søsken, ektefeller eller tidligere ektefeller, verger, svogere og svigerinner.  Videre sier bestemmelsen at inhabilitet foreligger når det er særegne forhold som kan være med å svekke tilliten til den som skal avgjøre saken. 

I våre retningslinjer har vi bestemt at eldsterådet i en menighet hvor en slik sak kommer opp normalt ikke skal behandle saken, men at det skal oppnevnes et setteeldsteråd.  At eldsterådet normalt anses som ikke å være habile til å behandle denne typen saker, er ikke en mistillit til eldsterådets dømmekraft eller evne til å behandle vanskelige saker i menigheten.  Det er heller ikke fordi eldsterådet nødvendigvis ikke er nøytrale, men at det kan oppstå utrygghet på om saken blir behandlet nøytralt. Det handler om at alle parter i saken skal kjenne seg trygge på at det ikke blir tatt utenforliggende hensyn.  

Relasjonene mellom medlemmer i en menighet er ofte sterke - og fremstår gjerne enda sterkere utad. Det handler ikke bare om en ”forening” man er knyttet til og møtes i - det handler om å dele tro, vennskap, tjeneste sammen mot samme mål og så videre.  Derfor kan det være vanskelig for parter i en sak å være sikker på at eldsterådet ved vurderingen av en sak mot en som er med i menigheten vil være nøytrale i sin vurdering. Særlig gjelder dette når den som er utsatt for krenkende atferd er mer perifer i forhold til menigheten.  Da er det gjerne vanskelig for de som er utenfor å stole på nøytraliteten til de som behandler saken.  For å unngå vanskelige vurderinger omkring inhabilitet ,har vi en hovedregel som sier at eldsterådet er inhabile og det skal oppnevnes et setteeldsteråd i disse sakene. 

Når det skal oppnevnes et setteeldsteråd må det også vurderes om det kan foreligge inhabilitetsgrunner.  Slektskap mellom de som skal behandle saken og parter i saken vil alltid være en grunn til inhabilitet.  Men det må også vurderes om det foreligger nært vennskap og fellesskap.  Dersom den som anklages er ansatt i Frikirken kan det være vanskelig for andre ansatte å være med å behandle saken, fordi kollegafellesskapet og et ønske om å beskytte sine egne - også på tvers av menigheter - oppfattes som sterkt av utenforstående.  

3
Bisitters rolle

Den som er part i en sak har rett til å ha med seg en bisitter ved alle samtaler som gjennomføres.  En bisitter en person som skal være til personlig støtte for parten i saken.  

Hvem kan være bisitter. 

Bisitteren velges av partene selv. 

Bisitter skal ikke ha egeninteresser i saken, og skal ikke være en person som er eller kan tenkes å få ansvar for saksbehandlingen i saken. 

Vi vil oppfordre de som er medlemmer av eldsterådet i menigheten til ikke å stille som bisitter for noen av partene i denne typen saker.  Dette fordi en bisitter utad har tatt stilling til saken til fordel for den han/hun er bisitter for. 

Hvilken rolle har bisitteren i saken

En bisitter skal ikke føre saken for parten, men skal være en støtteperson i samtalene. Det betyr at bisitter i forhold til parten skal være i lytterposisjon, gi medmenneskelig støtte og gi hjelp til å tolke og bearbeide det som blir formidlet i møter. Bisitter skal gi støtte til den som er part i saken slik at vedkommende får uttrykt det som er hans eller hennes forklaring. 

Bisitter kan også være en støtteperson for parten i skriftlig kommunikasjon, men skal ikke selv ta aktivt del i saksbehandlingen ved egne samtaler, innsendelse av skriftlige dokumenter, osv. 

4
Når barn er involvert i en sak

I saker om seksuelt grenseoverskridende atferd kan også barn være involvert, både som krenket og krenker. Dette reiser noen særlige problemstillinger i saksbehandlingen.

For det første er det viktig å understreke at betroelser fra barn må tas på alvor, selv om de kan virke usannsynlige. Barn har andre måter å uttrykke seg på, og det er viktig å ikke avvise disse uttrykkene uten å undersøke dem nærmere. Det kan være nyttig å ta kontakt med statens barnehus (link - nettside) eller barneverntjenesten i kommunen for råd og veiledning. Dette kan gjøres anonymt.

Er barnet under 16 år, skal barnets foresatte som en hovedregel informeres så snart som mulig, forutsatt at det ikke er grunn til å tro at de nærmeste foresatte er involvert i krenkelsen. Ungdom mellom 16 og 18 år må få uttale seg før foresatte blir kontaktet. Det skal sterke grunner til før foresatte blir kontaktet mot ungdommens vilje. En må i slike tilfeller bruke tid på å motivere ungdommen til å samtykke. Barnet og de foresatte skal så snart som mulig få beskjed om hvem som er deres kontaktperson, og få relevant informasjon om saksgang, samt hvilke støttetilbud som finnes. Dersom de foresatte og barn over 16 år samtykker, kan helsesøster eller barneverntjenesten kontaktes for hjelp til videre oppfølging.

Det er viktig å huske på at en i flere tilfeller har plikt til å melde fra til barneverntjenesten eller politiet, for eksempel dersom det er fare for at barnet blir utsatt for nye overgrep. Mer informasjon om dette finnes i dokumentet om taushetsplikt.

Det er i utgangspunktet barnets foresatte som skal avgjøre en eventuell politianmeldelse på barnets vegne, hvis saken ikke er gitt videre til barnevernet. Kirkesamfunnet kan også anmelde saken hvis mistenkte er/var ansatt eller er/var engasjert i frivillig arbeid mens krenkelsen ble begått.

5 Taushetsplikt – opplysningsplikt
Taushetsplikt – forskjellige grunnlag

Det finnes flere forskjellige typer taushetsplikt. Det viktigste skillet går mellom lovbestemt taushetsplikt og andre typer moralske eller avtalebaserte former for taushetsplikt. Det finnes også unntakssituasjoner hvor man bør eller skal viderebringe ellers taushetsbelagte opplysninger.

Prester, forstandere i registrerte trossamfunn, helsepersonell og flere andre yrkesgrupper har en ekstra streng taushetsplikt. I straffelovens § 144 står det at dersom disse eller disses betjenter eller hjelpere “rettsstridig åpenbarer hemmeligheter som er dem eller deres foresatte betrodd i stillings medfør” kan straffes. I vår sammenheng kalles dette ofte «kallsmessig taushetsplikt», og er særlig aktuelt for pastorer, eldste, innsatte sjelesørgere, eller kontoransatte som gjennom sitt arbeid får kjennskap til «betrodde hemmeligheter». Personer som har kallsmessig taushetsplikt, kan bare gå videre med opplysningene etter samtykke, eller hvis de har opplysningsplikt eller avvergingsplikt etter loven.

Frikirken har egne regler for taushetsplikt for ansatte og andre med verv og tjenester. I flere tjenester må det underskrives taushetserklæringer. Moralsk vil personer som gjennom sin tjeneste får kjennskap til personlige forhold eller andre hemmeligheter, ha en plikt til ikke å fortelle det videre. Frikirkens egne regler for taushetsplikt er ikke lovpålagte. Det er derfor ikke forbundet med straffeansvar å bryte denne taushetsplikten. Brudd på denne taushetsplikten kan likevel medføre reaksjoner fra kirkesamfunnet.

Unntak fra taushetsplikten

Både for moralsk taushetsplikt og lovbestemt taushetsplikt finnes det flere tilfeller der man har adgang til eller plikt til å bringe opplysningene videre. Det er ikke brudd på taushetsplikten å videreformidle opplysningene i disse tilfellene.

For alle typer taushetsplikt er det et fellestrekk at samtykke/tillatelse fra den eller de som har krav på taushet fritar for taushetsplikt. Det er derfor viktig å vurdere hvem som har krav på taushet, og hvor langt samtykket til å dele informasjonen strekker seg. Det kan være lurt å få samtykket skriftlig.

Noen ganger har man plikt til å bringe videre informasjon som i utgangspunktet er taushetsbelagt.

Den viktigste bestemmelsen her er straffelovens § 139, som gir alle en plikt til å kontakte politiet eller forsøke å avverge visse typer alvorlige straffbare handlinger, hvis man holder det mest sannsynlig at det i fremtiden vil bli begått eller pågår en slik forbrytelse. 

Eksempler på forbrytelser som det er plikt til å melde fra om eller avverge på annen måte er seksuallovbrudd mot barn, vold i nære relasjoner, andre alvorlige voldsforbrytelser, voldtekt, incest, og misbruk av stilling, avhengighetsforhold eller tillitsforhold.  En nøyaktig oversikt finnes i straffelovens § 139 på www.lovdata.no
Offentlig ansatte, organisasjoner og private som utfører oppgaver på vegne av det offentlige, og flere 
forskjellige yrkesgrupper har meldeplikt til barneverntjenesten i medhold av barnevernloven § 6-4. De som 
har meldeplikt etter denne paragrafen har plikt til å ta kontakt med barnevernet hvis de har grunn til å tro at et barn blir utsatt for mishandling eller alvorlig omsorgssvikt i hjemmet, eller når barnet viser vedvarende alvorlige atferdsvansker.

I straffeloven § 172 er det gitt regler om opplysningsplikt for å hindre at uskyldige blir dømt. I straffeloven § 387 er det regler for plikt til å hjelpe folk som er i overhengende livsfare. Hvis vilkårene i loven er oppfylt, har man plikt til å hjelpe uavhengig av taushetsplikt.

Brudd på taushetsplikt og andre lovbestemmelser

Brudd på  lovbestemt taushetsplikt kan medføre straff etter straffeloven.

Brudd på kirkesamfunnets regler om taushetsplikt, eller moralsk taushetsplikt, kan medføre ulike reaksjoner fra kirkesamfunnet.

Straffelovens bestemmelser om ærekrenkelse kan også bli aktuelt. Straffeloven § 246 – 249 angir hva som regnes som ærekrenkelse, hvordan det straffes, og en del eksempler på når man ikke skal straffes for ærekrenkelse. Ærekrenkelse defineres som: «forbrytelse som består i å krenke en annens æresfølelse, eller opptre på en måte som er egnet til å skade en annens gode navn og rykte eller til å utsette ham for hat, ringeakt eller tap av den for hans stilling eller næring fornødne tillit.” 1

Det finnes imidlertid viktige unntaksregler, som kan være aktuelle i behandlingen av disse sakene:

“Som hovedregel kommer straff ikke til anvendelse dersom det føres sannhetsbevis for beskyldningen. Dette gjelder likevel ikke hvis beskyldningen er fremsatt uten aktverdig grunn eller dersom den ellers er utilbørlig pga. formen eller måten den er fremsatt på. Straff kommer ikke til anvendelse på den som har vært pliktig eller nødsaget til å uttale seg eller som har uttalt seg til berettiget varetagelse av eget eller andres tarv, forutsatt at han har vist tilbørlig aktsomhet.” 2

Det vil si at i behandlingen av saker om seksuelt grenseoverskridende atferd, vil vi ha mulighet til å på en tilbørlig måte gjennomføre vår saksbehandling uten at lovens bestemmelse om ærekrenkelse kommer til anvendelse.

6
Om tilgivelse og gjenopprettelse

Hovedprinsipp: Alle mennesker har mulighet for å omvende seg og få tilgivelse.

En grunnleggende forståelse av det kristne menneskesyn, er at alle mennesker skal møtes med kjærlig omsorg. Det gjelder særlig de som har vært utsatt for krenkelser.

Krenkende handlinger må beskrives som synd og skyld. Å krenke et annet menneske er dypt tragisk og vekker ulike reaksjonsmønster. Den eller de som er såret, vil ofte føle skam og gjemme seg bak fortielse. Krenkeren kan unnskylde og manipulere. Alder, grad av modenhet, kjønn, bakgrunn, hvor lenge det er siden krenkelsen skjedde, gudsbildet og selvbildet kan prege holdningene. Styrkeforholdet mellom partene vil ofte være ujevnt, og som oftest er anklagede den sterke part. Dette vil påvirke holdningene til de involverte og andre både under og i etterkant av saken. 

Vår kristne tro med sentrum i Guds frelseshandling gjennom Jesus Kristus, viser oss en vei der nåden og sannheten møtes. Sannheten avslører og nåden reiser opp.

Generelt

Vi er mennesker med vår seksualitet. Den er gudgitt og god. Når vi tar for oss det grenseoverskridende og krenkende ved seksualiteten, er det fordi få handlinger er verre å bli utsatt for enn når våre fysiske grenser blir trådt over og seksuelle krenkelser begås. Ingen av oss lever "slik det var tenkt." Ingen lever i en sex-fri sone. 

Når vi blir kjent med seksuelle krenkelser skal vi også være bevisst egen seksualitet og egne holdninger. Faren er tosidig: Å demonisere og sykeliggjøre eller ufarliggjøre og bagatellisere. Vi anbefaler alle som er tillitspersoner å reflektere over sitt eget liv i forhold til seksualiteten. 

Hvem er skyldig?

I en sak blir det alltid spørsmål om ”hvem har skylda?” Det er krenkeren og ingen andre som har skyld i handlingene. Krenkeren må bære det hele og fulle ansvar for det som har skjedd. Ofte vil den krenkede kjenne på skam og føle seg medskyldig. I veiledning må den krenkede hjelpes til verdighet, helhet og rett plassering av skyld. 

Guds ord sier at ALLE har syndet (Rom 3:23), men hver og en skal svare for seg selv. Den kollektive skyld overskygger ikke den individuelle synd. 

Gud vil at den skyldige skal erkjenne sin synd. Det er ved å bli konfrontert med sine handlinger at mennesker blir hjulpet. Ved slike konfrontasjoner skal en være direkte og tydelig. 

Målet er at det blir erkjennelse der mennesket møter Gud (Salme 51). I møte med Guds hellighet blir synd avslørt så ødeleggende som den virkelig er. Syndserkjennelsen er en dypt åndelig erfaring og er avgjørende for veien videre.

Det er trist at mange som har krenket mennesker ikke åpner seg for denne dype erkjennelsen. Unnskyldninger er et tegn på manglende erkjennelse.

I vårt samfunn har ikke kirken straffeansvar. Rettssamfunnet stiller mennesker til ansvar og utmåler straff. Kirken har likevel et selvstendig ansvar for å vurdere reaksjoner og ha egne prosedyrer for saksbehandling. Om det ikke blir anmeldt eller behandlet av noen offentlig instans, så har kirken et ansvar for å beskytte og ivareta den krenkede og menighetsfellesskapet. Derfor vil det noen ganger være nødvendig med reaksjoner overfor anklagede.
Hvem kan tilgi?

Det er bare Gud som kan tilgi mennesker synd. Vi har krenket han i tanker, ord og gjerninger og er i desperat behov for tilgivelse. Tilgivelse er en handling som fra Guds side utsletter syndene og renser fra all urettferdighet (Joh 1:9). Derfor trenger vi alle Guds tilgivelse. Ingen gave er større en syndstilgivelsen gave. Den er helt ufortjent. 

I ”Vår Far” lærer Jesus oss å be: ”Tilgi oss vår skyld, slik vi også tilgir våre skyldnere.” Når syndstilgivelsen er blitt vår, kan ikke vi holde den tilbake for noen. Når det ofte argumenteres med at ”Det går ikke an å tilgi det jeg er blitt utsatt for!” er det fordi tilgivelsen blir sett på som en løsning for krenkeren. Det er ikke en lettvint vei for å slette spor, men tilgivelsen er en viljeshandling som setter mennesker fri.

Å tilgi er ikke å ta lett på det som har skjedd. Når den krenkede tilgir, er det å overlate hevnen og straffen til Gud. Gud er på den krenkedes side og hjelper alle hjelpeløse mennesker. 

Hva er det som skjer når den krenkede tilgir? Når den krenkede tilgir, får ikke bitterhet og hat plass. Den kan også løse mennesker fra en ødeleggende offerrolle. Å tilgi er å la Gud overta saken!

Må den krenkede gi tilgivelsen i møte med krenkeren? Nei, det er ofte både vanskelig og uten hensikt. Det er heller ikke alltid mulig. I møte med krenkeren kan den krenkede møte en situasjon som blir for vanskelig å håndtere følelsesmessig, og det kan oppleves som en ny krenkelse.

Når får krenkeren Guds tilgivelse? Det er gjennom erkjennelse og bekjennelse, og ikke ved at krenkede tilgir. For krenkeren er dette er ofte en lang vei å gå.  Det trengs mye sjelesørgerisk innsikt for å hjelpe krenkeren til å komme til en erkjennelse.
Er det mulig med gjenopprettelse?

Evangeliet er godt nytt for mennesker. (Luk 4:16flg). Det gir mennesker håp for sin fremtid. Ingen  har vært så langt nede at Guds kjærlighet ikke omfavner og løfter mennesker opp igjen. Det som ser helt håpløst ut, er mulig for Gud. Vi bærer alle syndens merker og menneskets svakhet med oss. De som har vært utsatt for krenkelser av mennesker i tillitsposisjoner, har fått et dypt sår i hele sin personlighet. Likevel finnes det en vei til gjenopprettelse. Jesus har et åndelig livsprogram for alle som vil følge han. I vennskap med Jesus og i følge med hans folk, skaper han noe nytt. Livsforvandlingen skjer. Selv om minner ikke viskes bort, så helbreder han minnet og setter mennesker fri fra sin fortid. Erfaringen viser at krenkede mennesker trenger hjelp av andre mennesker. 

7
Muligheten for å gå videre – tillit og straff

Hovedprinsipp: Tillit blir gitt, og kan ikke kreves og er vanskelig å få etter en krenkelse.

1
Konsekvenser for hele menigheten og det lokale miljøet

Når en sak blir offentlig kjent, vil dette prege menigheten og ofte lokalmiljøet. Måten saken blir behandla og alvorsgraden, vil være viktig for veien videre. Prosedyrene må følges og følges opp. 

2
Ulike oppfatninger av alvorlighetsgrad og konsekvenser må en regne med

Det vil alltid være ulike oppfatninger av saken. Noen vil mene reaksjonene er for strenge, andre vil mene at det er for lite handling. 

3
Tydelig og åpen kommunikasjon er avgjørende

Kommunikasjon er nøkkelen for veien framover. Hvor mye som skal bli sagt offentlig må skje ut fra hensynet til den krenkede og eventuelt taushetsplikten. Dersom noe skal kommuniseres ut, har begge parter har krav på å bli kjent med innholdet.

4
Erkjent eller skjult, omvendelse eller bortforklaring
Spørsmålet om veien videre handler om krenkelsen er erkjent eller forsøkt bortforklart. Når mennesker er krenket, er det umulig å leve videre som om ingenting har hendt. Det er bedre å ta et oppgjør med krenker og gjøre det som Jesus anbefaler i Matt 18,15-18

5
Se at grep blir gjort for å endre liv

Når en ser at et menneske handler ut fra veiledning og vilje til å endre liv, skapes det en mulighet til gjennopprettelse.

6
Den asymmetriske relasjonen får også følger for hvordan vi behandler saken
Når krenkeren viser vilje til endring, betyr det likevel ikke en automatisk gjeninnsettelse i tjeneste og oppgaver. 

7
 Sannhet og nåde

Hvor strenge eller milde må vi være? I møte med mennesker møter vi ulike holdninger til det som har skjedd. Ut fra Bibelen behandles ikke mennesker først og fremst ut fra de de har gjort, men om der er vilje til å erkjenne og bekjenne sin synd. 

Tilbake til kapittel 5.1.4.
Tilbake til kapittel 5.1.
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