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ALLMENNE BESTEMMELSER

        
Oppdatert etter endringer av Synoden 2011.

Dette kapitlet består av sju allmenne bestemmelser, vedtatt av synoden eller synodestyret, og gjengitt på de neste 8 sidene:
4.1  
Oppløsning av menigheter (side 2)
4.2
Menighetenes eiendomsrett (side 3)
4.3
Kollektiv utmelding (side 4)
4.4
Praksis ved ordinasjon (side 5)
4.5
Ordinertes reservasjonsrett (side 6)
4.6   
Om nattverdforvaltning (side 7-8)
4.7 
Inndeling i tilsynsområder (side 9)
Bestemmelsene kan endres av synoden eller synodestyret, alt etter hvem som har vedtatt dem.
4.1
Oppløsning av menigheter

Vedtatt av synodestyret (sak 329/1981-1983).

Vi anser at en menighet består så lenge medlemmene kan betjenes med ord og sakrament.  Når det ikke er forstander og eldste i en menighet, må presbyteriestyret ivareta et eldsteråds forfatningsmessige funksjoner overfor menigheten.  Presbyteriestyret må vurdere ut fra praktiske spørsmål om medlemmene bør overføres til nærmestliggende menighet.

Prosedyre ved oppløsning av en menighet, eventuelt at den går inn i en annen menighet:

De som kan ta saken opp er eldsterådet, eventuelt presbyteriestyret der de fungerer som eldsteråd.  Dette legges fram til avgjørelse i menigheten.  Det føres inn i protokollen at medlemmene er utmeldt av menigheten og innmeldt i den menighet de overføres til.  Menighetsprotokollen innleveres til fylkesmannen.  Beslutningen må godkjennes av presbyteriet.
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4.2
Menighetenes eiendomsrett

Vedtatt av Synoden 1995 (sak 10/1995).

Den lokale menighet eier kirkebygg og andre eiendommer og har full råderett over disse.
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4.3
Kollektiv utmelding

Vedtatt av Synoden 1995 (sak 10/1995).

Spørsmålet om en menighets rett til kollektiv utmelding avvises prinsipielt. 
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4.4
Praksis ved ordinasjon

Vedtatt av synodestyret (sak 15/1995-1997).

Vår kirke ordinerer bare dem som er kalt til tjeneste av menighet, presbyterium eller synode.
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4.5
Ordinertes reservasjonsrett

Vedtatt av synodestyret (sak 172/1999-2002).

På bakgrunn av vedtak i Forfatningsutvalget, basert på et notat fra lærerråd ved Frikirkens Studiesenter, vil synodestyret uttale:

Pastorers/ordinertes reservasjonsrett ved kirkelige handlinger.

Reservasjonsretten gjelder handlingene dåp, nattverd og vigsel. Eventuell reservasjon ved gravferd vurderes ikke.

Vigsel:

Vigsel kan bare utføres av godkjent vigselsmann – pastor eller ansvarlig forstander. Disse kan etter norsk lov alltid reservere seg dersom en av brudefolkene er skilt og den fraskilte ektefelle fremdeles lever (jfr. ”Lov om inngåelse og oppløsning av ekteskap”). Denne reservasjonsretten gjelder alle kirkelige vigselsmenn. Dersom det er snakk om fraskilte, har Frikirken fattet bestemmelser som gir vigselsmenn mulighet til å vie på visse vilkår, om vigselsmannen finner det riktig å vie fraskilte.

Det er derfor opp til den enkelte vigselsmann å avgjøre fra tilfelle til tilfelle om partene kommer innenfor de til enhver tid gjeldende bestemmelsene, eller om han finner det riktig å reservere seg.

Slike saker bør kun refereres for eldsteråd.

Nattverd:
Vår kirke praktiserer åpen nattverd hvor alle døpte og troende innbys. Kirkerommet/nattverdbordet er normalt ikke sted for kirketukt. I tilfeller der eldsterådet eller deler av eldsterådet finner det nødvendig etter grundig sjelesorgarbeid, å be en person å holde seg borte fra nattverdbordet, bør eldsterådet opptre enhetlig slik at et eventuelt mindretall i rådet følger flertallet. Man må unngå at en person som er gjort kjent med at han/hun ikke bør motta nattverd etter eldsterådets vurdering, blir behandlet ulikt fra gang til gang i egen menighet.

Dåp:

Pastor/tjenestegjørende eldste kan ikke reservere seg mot å ta imot barn til dåp, der foreldre i dåpssamtale har forpliktet seg på Frikirkens gjeldende bestemmelser og skrevet under på disse. Der det gjennom dåpssamtalen oppstår tvil om det er grunnlag for dåp, og det kan være tale om å utsette dåpen, må eldsterådet gi sin tilslutning til dette. Dette for å sikre en enhetlig praksis i den enkelte menighet.
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4.6
Om nattverdforvaltning

Vedtatt av Synoden 2002 (sak 16/2002).

1.
Nåværende retningslinjer beholdes.

2.
Synoden slutter seg til avsnittene ”Grunnleggende forståelse” og Aktuelle situasjoner – konklusjoner” 
i pkt. 5 i lærerrådets uttalelse s. 91 og 92 som vedlegges protokollen.

3.
Synoden mener at det innefor dette reglement* kan åpnes for at menigheter som har cellegrupper og husfellesskap som en integrert del av sitt arbeid, eller som en strategi for et geografisk område, kan ha nattverd i disse gruppene.

Nattverden forrettes da av en eldste eller pastor og må anses og tillyses som en del av menighetens samlede og offentlige nattverdfeiring.








Ved samlinger i menighetens regi der menigheten ønsker at nattverd feires, og ingen av menighetens ordinerte kan forrette, kan eldsterådet delegere denne oppgaven til andre medlemmer i fullt medlemskap.**

* 
Må forstås som de samme retningslinjer som er omtalt i pkt. 1.

**
Må forstås som medlemmer med stemmerett, jf. endring i forfatningen § 5 i Synoden 2011. 
Vedlegg:
Avsnittene ”Grunnleggende forståelse” og ”Aktuelle situasjoner – Konklusjoner” i pkt. 5 i lærerrådets uttalelse.

Hvor nattverden kan feires

Grunnleggende forståelse
Gjennom nattverden kommer Gudsfolkets fellesskap til uttrykk på en sakramental måte. Nattverden er derfor en sentral handling i menighetens gudstjeneste og bør feires ofte, slik vi argumenterer for lengre nede. Men vi vil understreke at de troendes mystiske forening i nattverdfellesskapet hører hjemme i menighetens offentlige virke og ikke i det lukkede rom. Med offentlig virke mener vi at handlingen skal skje for åpne dører og at alle har adgang til stedet der handlingen skjer. Videre er selve nattverdfellesskapet åpent for alle som er døpt med kristen dåp og bekjenner den kristne tro.

I den kristne kirkes første tid ble nattverden feiret i hjemmene (Apg 2,46). I denne pionertid for den kristne kirke var - i stor grad - den lokale menighet å forstå som husmenighet. Men det faktum at mange ble lagt til menigheten, vitner om at menighetens liv skjedde i full offentlighet. Alle var velkomne til å være med i menighetens liv og virke. Også i vår tid er kirkens offentlige liv - enkelte steder i verden - begrenset av øvrighetens lover og praksis. I slike situasjoner oppstår husmenigheten. Her i vårt land oppleves situasjonen annerledes. Forkynnelsen av Guds ord og forvaltningen av sakramentene kan - og bør - derfor foregå i menighetens offentlig tillyste samlinger.

Aktuelle situasjoner - Konklusjoner

Når det gjelder aktuelle situasjoner som har oppstått, eller kan oppstå, i forbindelse med nattverdfeiringen i vår kirke vil vi anføre følgende punkter:

1.
Vi lever i en tid hvor vår kultur på flere områder er truet av en individuell oppsplitting. I dette perspektivet er det ikke minst i menigheten viktig å bevare det kollektive perspektivet. Gud har utvalgt seg et folk i verden, og dette folket manifesterer seg i menighetens felles feiring av nattverden. Primært er nattverden derfor en menighetshandling som har sin naturlige plass i gudstjenestelivet. Ingen annen form for nattverdfeiring i menigheten skal kunne oppfattes som et alternativ eller en erstatning for den felles nattverdfeiring i gudstjenesten.

2.         To aspekter er viktig med tanke på menighetens nattverdfeiring; det skal være orden og rikelighet. Begge disse aspekter skal ivaretas på best mulig måte. For at flest mulig skal kunne nyte sakramentet bør det legges til rette for en relativt hyppig nattverdfeiring. Det kan synes noe snaut med nattverdgudstjeneste i måneden, slik tradisjonen har vært i mange av våre menigheter. Det kan imidlertid tenkes flere måter som nattverdfeiringens hyppighet kan økes i menigheten og derved plasseres mer sentralt i den enkeltes og menighetens liv.
a) 
Man kan ha flere nattverdgudstjenester. Det positive ved dette kan være at
sakramentet synliggjøres som grunnleggende i menighetens og den
enkeltes liv. Problemet kan være av rent praktisk art; gudstjenestene blir 
lengre, forkynnelsen av ordet kan få mindre plass o.l.

b)      Man kan ha faste nattverdsamlinger på kveldstid. Det positive med slike 

samlinger er at det blir bedre tid til feiringen enn i en vanlig gudstjeneste, og 
fellesskapsaspektet kan gjøres mer synlig ved at det settes av tid til samtale, 
vitnesbyrd og forbønn. Det problematiske er også her av praktisk art; ofte viser 
det seg at det er en relativt liten del av menighetsflokken som slutter opp om 
slike samlinger.
3.
Det kan fra tid til annen være ønskelig og aktuelt å legge nattverdhandlingen til steder utenom menighetens kirkehus eller annet sted menigheten benytter som gudstjenestested. I disse tilfeller vil vi understreke følgende: Nattverdhandlingen må anses og tillyses som del av menighetens samlede nattverdfeiring.

4.
Ønskes nattverden feiret på stevner, leirer, retreater, konferanser o.l., skal dette skje i forståelse med det tilsynsorgan som det aktuelle arrangementet sorterer under. Dersom det er praktisk mulig bør nattverdhandlingen legges til en av de nærliggende menigheter.

5.
For å understreke fellesskapsdimensjonen i nattverden, foreslår vi at nattverd for syke og andre som er forhindret fra å delta i menighetens gudstjenestefelleskap, forrettes i etterkant av menighetens nattverdgudstjeneste. 
6.
Nattverdfeiring av privat karakter synes å bryte med et av de viktigste aspektene ved nattverdfeiringen i NT, nemlig at det er et fellesskapsmåltid. Vi mener derfor at dette ikke bør forekomme innen vår kirke.
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4.7
Inndeling i tilsynsområder

Vedtatt av Synoden 2008 (sak 6/2008) og behandlet videre av synodestyret (sak 98/2008-2011)

Synodens vedtak.

Antall tilsynsområder reduseres til 4. 

Sammenslåing av Nordre og Vestre gjennomføres ikke. Sørøstre og Sørvestre slås sammen, men grensen i forhold til menighetene i Rogaland og Telemark vurderes nærmere av synodestyret i prosess med presbyteriestyrene. Beslutning om endelig grensedragning tas av synodestyret. 

Synodestyrets beslutning i henhold til synodens vedtak

Pa bakgrunn av synodevedtak vedrørende tilsynsområdene vedtas følgende endringer med virkning fra presbyteriemøtene 2010:

Nordre består som nå

Menighetene i Rogaland overføres Vestre presbyterium

Menighetene i Telemark overføres Østre presbyterium

Menighetene i Aust-Agder overføres Sørvestre presbyterium.

Sørøstre presbyterium legges ned.

Sørvestre presbyterium endrer navn til Søndre presbyterium.

Presbyteriene tilskrives med tanke på å samordne presbyteriemøtene i de berørte tilsynsområdene i 2010.
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